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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Діти з розладами аутичного спектру (РСА) 

являють собою поліморфну групу, спільними характеристиками якої є 

порушення у сфері комунікації, соціальної взаємодії та схильність до 

стереотипної поведінки. Відомо, що діти з розладами аутичного спектру є 

непристосованими до повсякденного життя. Особлива соціальна та побутова 

обмеженість проявляється у них на ранніх етапах становлення в період 

дошкільного дитинства. З великими труднощами формуються елементарні 

навички повсякденного життя, набуті вміння практично не використовуються в 

нових умовах, в кращому випадку їх перенесення супроводжується постійним 

спонуканням з боку дорослого. Дитина проявляє нездатність самостійно 

користуватися соціально-побутовими знаннями і вміннями.  

Комплексна психолого-педагогічна допомога дітям з аутизмом 

спрямована на соціалізацію та соціально-побутову адаптацію, що є необхідною 

умовою успішного соціального розвитку. Вивченню соціально-побутової 

адаптації надавали увагу різні наукові школи. Зокрема, В.І. Андрієнко, 

Г.О. Блеч, Р.С. Буре, В.І. Бондар, Г.В. Васенков, Г.Н. Година, Г.М. Дульнєв, 

А.М. Ільченко, Д.В. Сєргєєва, Е.Л. Кононко, Т.А. Маркова, Л.А.Швайка, 

В.А. Шинкаренко досліджували технології трудового навчання дітей з 

особливими потребами.  Вдосконалення процесу навчання з розвитку 

самообслуговування здійснювали А.М. Висоцька Л.С. Дробот Г.Г. Зак, 

О.Г. Нугаєва, Н.В. Шульженко. Розроблення комплексу програмно-

методичного забезпечення соціального розвитку та трудових функцій 

виконували Л.Б. Баряєва, А.А. Колупаєва, Л.О. Савчук, Т.В. Скрипник, 

М. Пітерсі, Р. Трелоар, С.В. Трикоз, О.В. Чеботарьова.  Дослідження 

особливостей засвоєння навичок самообслуговування дітьми з РСА 

здійснювали Н.В. Базима, Т.В. Скрипник, Г.М. Хворова. 

Робота з розвитку соціально-побутових навичок дітей із розладами 

спектру аутизму надзвичайно важлива для соціалізації, суспільної адаптації, 

навчання та оволодіння трудовими навичками. Необхідна вона для 

психологічної допомоги сім’ї, яка виховує дитину з аутизмом. Звісно, що 
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близьким легше здійснювати оперативний догляд, ніж брати на себе важку 

працю над виробленням самостійних навичок побутової адаптації. Однак, в 

цьому випадку формуються стереотипи гіперопіки, що, в свою чергу, 

перешкоджає соціальному розвитку дітей. Це зумовлює необхідність  

розроблення форм корекційного втручання, спрямованих на подолання цих 

типових сімейних проблем. 

Актуальність науково-методичної розробленості проблеми в спеціальній 

психології та наявність передумов для її розв’язання зумовили вибір теми 

нашого дослідження: «Формування навичок самообслуговування у 

дошкільників з РСА». 

Мета роботи полягала у дослідженні особливостей сформованості 

навичок самообслуговування у дошкільників з РСА та розробленні програми їх 

педагогічної корекції. 

Відповідно до мети було сформульовано наступні завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз наукової та науково-методичної 

літератури щодо формування навичок самообслуговування у дітей 

дошкільного віку. 

2. Провести емпіричне дослідження і визначити особливості 

сформованості навичок самообслуговування у дошкільників з РСА. 

3. Розробити програму та систему корекційних занять з розвитку навичок 

самообслуговування у дошкільників з РСА. 

Об’єкт дослідження ‒ особливості формування навичок 

самообслуговування у дошкільників з РСА. 

Предмет дослідження ‒ напрями та психологічні умови формування 

навичок самообслуговування у дітей дошкільного віку з РСА. 

Теоретико-методологічна основа дослідження. Основою для 

проведення дослідження стали уявлення про те, що первинна дефіцитарність 

при аутизмі викликає порушення формування соціальної поведінки 

(Н.В. Базима, Т.В. Скрипник, Г.М. Хворова),  комплексний підхід до навчання і 

виховання дітей із особливими освітніми потребами, який опирається на 

єдності когнітивного й афективного розвитку (В.В. Лебединський, 
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В.І. Лубовський, В.М. Синьов); розгляд соціально-побутового виховання у 

зв’язку з культурним розвитком й емоційно-смисловим контекстом навчання 

(JI.C. Виготський, A.B. Запорожець, В.В. Зеньковський), положення про 

поетапне формування розумових дій (П.Я. Гальперін), використання методів 

поведінкової терапії та включення соціально-побутового орієнтування в 

емоційно-смисловий контекст повсякденного життя (А. Бек, Д. Мейхенбаум, А. 

Лазарус). 

Методи та організація дослідження. Для вирішення поставлених 

завдань були використані наступні методи: теоретичні (аналіз, синтез, 

систематизація, порівняння, класифікація науково-психологічних джерел 

інформації), що дозволило узагальнити та систематизувати погляди вчених на 

проблему формування навичок самообслуговування дітей з РСА; емпіричні 

(методика «Денвер-2» (Denver Developmental Screening Tests)  для дітей 

дошкільного віку В.К. Франкенбурга, метод систематизованого спостереження 

за соціально-побутовою поведінкою дітей); методи математичного 

опрацювання результатів дослідження (статистичне опрацювання даних,  

графічна презентація результатів). 

Експериментальна база. Дослідження проводилось на базі спеціального 

закладу дошкільної освіти №17 «Паросток» для дітей з вадами зору у м. 

Чернівці. Учасниками експерименту стали діти 4-6 літнього віку загальною 

кількістю 5 осіб з РСА. Для контрольної групи проведено дослідження у 

дошкільному закладі освіти комбінованого типу №22 «Дивограй» м. Чернівці. 

Дослідженням було охоплено 25 дітей із типовим розвитком та 3 особи з РСА. 

Теоретичне значення дипломної роботи полягає в обґрунтуванні 

теоретико-методологічних засад дослідження формування навичок 

самообслуговування у дітей з РСА дошкільного віку, виокремленні показників і 

рівнів сформованості навичок самообслуговування у дошкільників. Поглиблено 

теоретичні засади теорії трудового виховання дошкільників з особливими 

освітніми потребами, уточнено положення про організацію корекційно-

розвивального забезпечення соціально-побутового орієнтування та соціального 

навчання у закладах спеціальної дошкільної освіти.  
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Практична значущість дослідження полягає в подальшому 

використанні корекційно-розвивальної програми з формування навичок 

самообслуговування у роботі фахівців закладів освіти, застосуванні системи 

корекційно-розвивальних занять з формування навичок самообслуговування у 

роботі з дошкільниками з розладами спектру аутизму, врахуванні 

вихователями, корекційними педагогами, психологами спеціальних та 

інклюзивних дошкільних навчальних закладів особливостей організації 

фронтальних та індивідуальних занять з розвитку навичок самообслуговування. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати 

дипломного дослідження висвітлено в 1 науковій публікації. 

Структура роботи. Дипломна робота магістра складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний 

обсяг роботи представлено на 110 сторінках. Список використаних джерел 

включає 98 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

У науковій роботі представлено вирішення важливої наукової проблеми, 

пов’язаної з формуванням навичок самообслуговування у дошкільників з 

розладами спектру аутизму. Сформульовано низку висновків теоретичного та 

науково-практичного змісту, які розв’язують основні завдання відповідно до 

поставленої мети, а саме: 

Теоретичний аналіз дав змогу охарактеризувати навички 

самообслуговування як автоматизовані соціально-побутові дії, які забезпечують 

систему догляду за собою на основі самостійності і відповідальності. У 

закладах дошкільної освіти вони формуються у контексті трудового виховання. 

На сьогодні дошкільна освіта створює всі необхідні організаційні, 

методологічні, психологічні та педагогічні умови для виховання соціально-

побутової діяльності. Формування навичок самообслуговування здійснюється 

за підтримки ефективних педагогічних ресурсів, якими на  сьогодні визначено 

роз’яснення, допомогу вихователю, взірець дорослих, дидактичні ігри, 

створення ігрових ситуацій, доручення, вправляння в діях, колективна трудова 

діяльність, ефективність яких визначена систематичністю, послідовністю та 

мотивацією до самоорганізованості. 

Аналіз розладів спектру аутизму дає змогу визначити такі їх чинники 

впливу на формування навичок самообслуговування: повторювану та 

стереотипну поведінку, дефіцит емоційної саморегуляції, порушення 

соціального розвитку і несформованість когнітивної діяльності. Теоретичний 

аналіз демонструє, що діти з РСА часто відчувають дефіцит у цих сферах 

незалежно від їхніх когнітивних здібностей. Недостатність навичок 

повсякденного життя суттєво впливає на їхню інтеграцію у громаду.  

Проведення констатувального експерименту було побудовано на 

використанні методики «Денвер-2» В.К. Франкенбурга, яка включала 4 

субтести, та методу систематизованого спостереження за діяльністю і 

поведінкою дітей. Дані констатувального експерименту уможливили 

виокремити кількісні та якісні характеристики самообслуговування. Кількісний 
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вказує на переважання середніх та низьких рівні сформованості навичок 

самообслуговування у дошкільників із РСА, натомість, у дошкільників із 

типовим розвитком ‒ високих  та середніх.  

Аналіз якісних характеристик дав змогу зробити висновок, що найбільш 

розвиненими серед навичок самообслуговування є ті, які пов’язані із 

вживанням їжі та особистої гігієни. Найнижчий рівень виявлено за категоріями 

одягання  та навичками гігієни оселі. Умовами формування навичок 

самообслуговування є підвищення дрібної та загальної моторики, як моторно-

фізіологічних основ соціально-побутових дій, стимулювання соціального 

розвитку як складової соціально-побутового орієнтування в умовах групи та 

спрямування на чітке дотримання режимних моментів. 

Програма формувального експерименту представлена 4-ма основними 

напрямами, використання яких у роботі з дітьми із розладами спектру аутизму 

має свою специфіку.  

 Найбільш ефективно піддаються корекції навички, пов’язані із 

вживанням їжі серед яких користування серветками, столовими приборами, 

прибирання за собою. Більш складними для дошкільників є навички, які 

стосуються особистої гігієни: купання, умивання, розчісування. Часто їх 

неприйняття провокують небажані для дітей шуми і тактильні подразнення. 

Проблеми одягання можуть бути подолані шляхом використання спеціальних 

технічних засобів для навчання користуватись застібками, шнурівками, 

ґудзиками. Не менш складними для дітей із порушеннями спектру аутизму є 

оволодіння навичками гігієни оселі, серед  яких прибирання іграшок та власної 

кімнати. Їх опанування можливе за умови вироблення позитивної звички, 

підкріплене грою, музичним оформленням чи іншими мотиваторами.  

Оскільки діти з розладами аутизму складають неоднорідну групу, 

успішність формування навичок самообслуговування залежить від структури 

їхнього порушення, тривалості корекційно-педагогічного впливу і позиції 

батьків щодо необхідності формування побутових навичок у дитини. 

Реалізація індивідуальної програми навчання навичкам 

самообслуговування здійснюється завдяки дотриманню низки психолого-
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педагогічних чинників, найбільш важливими з яких є створення передумов для 

розвитку соціально-побутових дій.  Такими передумовами є вдосконалення 

навичок дрібної та загальної моторики як моторно-фізіологічної основи 

соціально-побутових дій, підвищення соціального розвитку як складової 

соціально-побутового орієнтування в умовах групи та виховання здатності 

дотримуватись режимних моментів як необхідного чинника 

самоорганізованості. Їх реалізація є важливим фактором  оволодіння 

необхідними соціально-побутовими діями, що виступають основою для 

формування вмінь та навичок самообслуговування.  

Результати апробації формувального експерименту продемонстрували 

тенденцію до підвищення рівня навичок самообслуговування у дітей із РСА в 

середньому на 7,9%‒12,2%. Це демонструє ефективність апробації методики і 

вказує на можливість використання підготовленого циклу занять в умовах 

спеціальних закладів дошкільної освіти. 
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